

ப்ரார்த்தனா

(சந்தி விதிகளின்படி உச்சரிப்பதற்காக எழுதப்பட்டது)

நமஸ்தே ஸதா வத்ஸலே மாத்ருபூமே →
 த்வயா ஹிந்துபூமே ஸுக(ம்) வர்த்திதோஹம் →
 மஹாமங்கலே புண்யபூமே த்வதர்த்தே ↓
 பதத்வேஷா காயோ நமஸ்தே நமஸ்தே →

ப்ரபோ ஸக்திமன் ஹிந்துராஷ்ட்ராங்கபூதா →
 இமே ஸாதரந் த்வான் நமாமோ வயம் →
 த்வதீயாய கார்யாய பத்தா கடியம் ↓
 ஸாபாமாஸிஷந் தேஹி தத்பூர்த்தயே →

அஜய்யாஞ்ச விஸ்வஸ்ய தேஹிஸ ஸக்திம் →
 ஸுஸீலஞ் ஜகத்யேன நம்ரம் பவேத் →
 ஸ்ருதஞ்சைவயத்கண்டகாகீர்ணமார்கம் ↓
 ஸ்வயம் ஸ்வீக்ருதன்நஸ் ஸுகங்காரயேத் →

ஸமுத்கர்ஷ நிஸ்ரேய ஸஸ்யைக முக்ரம் →
 பரம் ஸாதனன் நாம வீரவ்ரதம் →
 ததந்தஸ் ஸ்புரத்வக்ஷயா த்யேய நிஷ்டா ↓
 ஹ்ருதந்தஹ் ப்ரஜாகர்து தீவ்ரானிஸம் →

விஜேத்ரீ ச நஸ் ஸம்ஹதா கார்யசக்திர் →
 விதாயாஸ்ய தர்மஸ்ய ஸம்ரக்ஷணம் →
 பர(ம்)வ் வைபவன்நேதுமேதத்ஸ்வராஷ்ட்ரம் →
 ஸமர்த்தா பவத்வாஸிஷா தே ப்ருஸம் →

பாரத் மாதா கீ ஜெய்!

சூறிய்ய

ஸ - இந்த எழுத்தை ஸரஸ்வதி என்ற வார்த்தையில் வருவதுபோல் நாக்கை வெளியில் நீட்டி உச்சரிக்க வேண்டும்.

ஷ - புஷ்பம் என்ற வார்த்தையில் வருவதுபோல் நாக்கை உள்ளே மடக்கி உச்சரிக்க வேண்டும்.

ஸ - ஸக்திமண் என்ற வார்த்தையில் வருவதுபோல் நாக்கு மேல் பல்லில் தொடுமாறு உச்சரிக்க வேண்டும்.

மாத்ருபூமே - பூ போன்ற தடிமனான எழுத்துக்களை, மஹாப்ராணா ஆக உச்சரிக்க வேண்டும்; அதாவது இந்த எழுத்துக்கள் உச்சரிக்கும்போது, காற்று அதிகமாக வெளிவர வேண்டும்.

பதவரை

வத்ஸலே மாத்ருபூமே! = மைந்தர்களிடம் அன்பு காட்டும் தாய்நாடே! தே = உனக்கு; ஸதா = எப்பொழுதும்; நம: = வணக்கம்; ஹிந்து பூமே = ஹிந்து பூமியே; த்வயா = உன்னால்; அஹம் = நான்; ஸுகம் வர்த்தித: = சுகமாக வளர்க்கப்படுகிறேன் (வர்த்திதோஹம் வர்த்தித + அஹம்) மஹாமங்கலே புண்ய பூமே = மிக்க மங்களகரமான புண்ய பூமியே; த்வதர்த்தே (த்வத் + அர்த்தே) = உன் பொருட்டு; ஏஷ: = இந்த; காய = உடல்; பதது = வீழ்ந்தும்; நமஸ்தே நமஸ்தே = உன்னை பன்முறை வணங்குகிறேன் (பதத்வேஷ = பதது + ஏஷ)

சக்திமண் ப்ரபோ = சர்வசக்தி வாய்ந்த இறைவனே; ஹிந்துராஷ்ட்ராங்கபூதா: (ஹிந்துராஷ்ட்ர + அங்க + பூதா) = ஹிந்து ராஷ்ட்ரத்தின் உறுப்புகளாக உள்ள; இமே = இந்த; வயம் = நங்கள்; த்வாம் = உன்னை ஸாதரம் = பணிவுடன்; நமாம: வணங்குகிறோம்.

த்வதீயாய = உனது (உனது தொடர்புள்ள) கார்யாய =
 பணிக்காக; இயம் = இந்த; கடி = கச்சையை (கடியம் +இயம்)
 பத்தா = கட்டியுள்ளோம். தத்பூர்த்தயே = அது நிறைவேற; ஸூபாம்
 ஆஸிஷம் = நல்லாசிகளை; தேஹி = அருள்வாயாக.

ஈஸ = இறைவனே! (தேஹீஸ = தேஹி + ஈஸ) விஷ்வஸ்ய -
 உலகத்தால்; அஜய்யாம் = எதை வெல்வது இயலாதோ
 (அத்தகைய); ஸக்திம் = சக்தியை;
 தேஹி = அளிப்பாயாக.

யேன = எதனால்; ஜகத் = உலகமானது; நம்ரம் = வணங்கி
 நிற்பதாக; பவேத் = ஆகுமோ (அத்தகைய) ஸு லம் =
 நல்லொழுக்கத்தையும்; யத் = எது; ஸ்வயம் ஸ்வீக்ருதம் =
 சுயமான தூண்டுதலால் ஏற்றெடுக்கப்பட்டது; ந = எங்களது;
 கண்டகாகீர்ண மார்க்கம் = முள் நிறைந்த பாதையை (கண்டக
 (முள்) ஆகீர்ண (நிறைந்த)) ஸுகம் = கடப்பதற்கு எளிதாக;
 காரயேத் = அக்குமோ (அத்தகைய) ஸ்ருதம் = ஞானத்தையும்;
 சைவ (ச+ஏவ) = கூட; தேஹி = அளிப்பாயாக.

ஸ்முத்கர்ஷ நிஸ்ரேய ஸஸ்ய = இம்மைக்கும் மறுமைக்கும்
 (ஸமுத்கர்ஷ = இம்மையிலும் மறுமையிலும் பெருவாழ்வு;
 நிஸ்ரேயஸ் = மோட்சம்) ஏகம் பரம் உக்ரம் ஸாதனம் = மிக
 உயர்ந்த தீவிரமான ஒரே வழியானது; வீர வ்ரதம் நாம = வீர
 விரதம் என்பதுதான்; தத் = அது அந்த: = மனத்தகத்தே;
 ஸ்புரது = துடித்துக் கொண்டிருக்கட்டும் (ஸ்புரத்வக்ஷயா =
 ஸ்புரது +அக்ஷயா) அக்ஷயா = ஒருபோதும் குன்றாத; த்யேய
 நிஷ்டா = லட்சியத்தினிடத்தில் உள்ள உறுதியானது தீவ்ரா =
 தீவிர வடிவத்தில்; அனிஸம் = இரவு பகல் இடைவிடாது;
 ஹ்ருதந்தஹ (ஹ்ருத் +அந்த:) இதயத்தில்; ப்ரஜாகர்த்து =
 விழிப்புடனிருக்கட்டும்.

விஜேத்ரீ = வெற்றி பொருந்திய (வெற்றி முகமான) ச =
 அத்துடன்; ந: = எங்களது; ஸம்ஹதா = ஒற்றுமையால் திரண்ட;
 கார்ய சக்தி: = சக்தியானது; அஸ்ய = இந்த; தர்மஸ்ய =

தர்மத்தை; ஸம்ரக்ஷணம் = பாதுகாக்கிற (வேலையை) விதாய = செய்வதுடன் (வித்தாயாஸ்ய விதாய +அஸ்ய) ஏதத் = இந்த; ஸ்வராஷ்ட்ரம் = எங்களது ராஷ்ட்ரத்தை; பரம வைபவம் = பரம உன்னத நிலைக்கு; நேதும் = கொண்டு செல்ல; தே = உனது; அஸிஷா = ஆசியால்; ப்ருஸம் = மிக்க; ஸ்மர்த்தா = திறம் பெற்றதாக; பவது = ஆகட்டும் (பாவத்வாசிஷா = பவது +ஆசிஷா) பாரத் மாதா கீ ஜெய் = பாரத அன்னை வெல்க.

சுலோகங்கள்ன்படி கருத்துரை

அன்பு பட்டும் தாய் நாடே! உன்னை நான் எப்பொழுதும் வணங்குகிறேன். ஹிந்து பூமியே! நீயே என்னை சுகமாக ஊட்டி வளர்க்கின்றாய். மகா மங்கலமயமான புண்ணிய பூமியே! உனது பணிக்கென எனது இவ்வுடல் அர்ப்பணமாகட்டும். உன்னை நான் பன்முறை வணங்குகிறேன்.

சர்வ சக்தி வாய்ந்த இறைவனே! ஹிந்து ராஷ்ட்ரத்தின் அங்கங்களைப் போன்றுள்ள உறுப்பினர்களாகிய நங்கள் உன்னைப் பணிவுடன் வணங்குகிறோம். அது நிறைவேற எங்களுக்கு ஆசி புரிவாயாக! உலகத்தால் வெல்ல முடியாத சக்தியை எங்களுக்கு அருள்வாயாக! உலகம் முழுவதும் மதித்து தலைவணங்கி நிற்கக் கூடிய அளவிற்கு தூய ஒழுக்கத்தையும் எங்களுக்கு தந்தருள்வாயாக! அறிவு பூர்வமாக ஆய்ந்து நாங்களே ஏற்ற இந்த முள் நிறைந்த பாதையைக் கடப்பதற்கு எளிதாக ஆக்கக் கூடிய ஞானத்தையும் எங்களுக்கு அளிப்பாயாக!

இம்மையுடன் கூடிய மறுமையை எய்த ஒரே கருவி (வழி) வீர விரதம் என்பதாகும். அது எங்களது உள்ளத்தில் துடித்துக் கொண்டு இருக்கட்டும். எங்களது இதயத்தில் குன்றாததும், தீவிரமானதுமான லட்சிய உறுதியானது எப்பொழுதும் விழிப்புடனிருக்கட்டும். வெற்றி பொருந்திய ஒற்றுமையால் திரண்டதுமான எங்கள் காரியசக்தி ஸ்வதர்மத்தைக் காத்து எங்களது இந்த ராஷ்ட்ரத்தை மகோன்னத நிலைக்குக் கொண்டு செல்ல, உனது ஆசியால் மிக்க திறம் பெற்றதாக ஆகட்டும்.

வெல்க பாரத அன்னை!

பிரார்த்தனா பற்றி...
-பரமபூஜனிய ஸ்ரீகுருஜி

பிரார்த்தனையானது ஒரு விதத்தில் மந்திரமாகும் இயந்திர கதியில் நாம் பிரார்த்தனையைச் சொன்னால் போதாது. அதன் சொற்களை உச்சரித்தால் மட்டும் போதாது. ஆனால் அச்சொல்லை உச்சரிக்கும்போதே நமது வாழ்க்கையை நல்வழியில் திருத்திக் கொள்ளும் இப்பெருங்கருத்தையும் நாம் பூர்த்தி செய்ய ஏற்றிருக்கும் பெரும் பணிக்கு முற்றிலும் தகுதியுடையதாக அவ்வாழ்க்கையை ஆக்கி விட வேண்டும் என்பதையும், இப்பெரும் லட்சியத்தையும் ஒரே சமயத்தில் தட்டி எழுப்பிவிட வேண்டும். இந்த உறுதியுடன் நமது உள்ளத்தில் இப்புனித எண்ணத்துடனும், நாம் வார்த்தைகளை உச்சரிக்க வேண்டும் அப்போதுதான் இவை நம்மில் ஆழமாக பதியும். இவ்வாறு அழப் பதிந்தவற்றை எதுவுமே அழித்திட இயலாது. பணியிலே நமது இதயத்தை ஊன்றிட இது ஒரு வழியாகும். பணியை சீராக உணர்ந்து நன்கு அதனை அறிந்து நமது இதயத்தை அதில் ஈடுபடுத்துவோம்.
